

感恩
清單

感恩的季節來臨，
您是否準備好清單

列出要感謝的人名及感謝的方式？

台南市開業三十多年的老書局，今年十月中吹熄燈號。老闆說是為了帶癌妻環遊世界，決定將經營多年的書店關門。「沒有妻子就沒有金華書店」，他當年忙著出外跑業務，留下妻子每天看店，熱情招呼客人。今年初，妻子檢查出罹患腦癌，並造成失明，他決定結束營業，帶妻子到世界各地走走看看。

寒冷的冬天夜晚，女孩跟母親吵架，負氣出走，沒帶錢的她，又冷又餓的在麵攤附近徘徊。老闆彷彿看透她的心事，招呼她坐下來吃麵。女孩看到熱騰騰的麵，感動的哭著向老闆道謝說，從來沒有人對我這麼好。女孩吃飽後，老闆語重心長的勸她：「我只是煮一碗麵給你吃，你就這麼感動，你的母親從小把你拉拔長大，付出的比我多千萬倍，你豈不更應該去謝謝她……」

感恩，不一定要吃火雞大餐，
也不一定要回饋貴重的禮物。
真誠的心及發自肺腑感謝的話語
甚至花時間陪伴、傾聽，
都能讓曾經幫助過你的人，
感受到你真心的感謝。



我不是歷史專家，不過，在寫這一篇文章之前，我透過網路閱讀了一些關於感恩節的歷史。

對於美國來說，第一個感恩節可以追溯到1621年。1620年第一批來自英國的移民乘坐五月花號到達美國麻薩諸塞州普利茅斯郡後，在美洲原住民萬帕諾亞格人(Wampanoag)的幫助下，度過嚴冬。萬帕諾亞格族教導他們耕種、捕魚，學習在新環境中存活下來。1621年這批新移民終於經歷第一次豐收，他們邀請了曾經幫助他們的萬帕諾亞格族人一起慶祝。所以，感恩節的意義，是對上帝，也對曾經幫助我們的人，表達感謝。

隨著時間的流逝，感恩節的意義也慢慢演變。從1683年，正逢美國內戰中期，林

肯總統宣佈，感恩節為每年國家的慶典，目的要提醒健忘的人們，記念上帝的賜予，及當初五月花的新移民，如何被萬帕諾亞格族人幫助。

有趣的是，從1970年年始，美洲原居民印地安人(United American Indians of New England)在每年感恩節同一天，舉行哀悼日(National Day of Mourning)，記念美洲原住民在歷史中，經歷的種族屠殺、歧視、土地被掠奪、文化被抹滅。

在同一天，有人覺得要為上帝賜的豐盛感恩；有人覺得要為失去的哀悼。弔詭的是，兩邊都可能有神的子民。

我想，歷史就像人生，錯綜複雜，而我缺乏足夠的知識去做任何評論。不過，作為基督徒，當我們大口吃著火雞，敬虔地禱告，感謝上帝，賜給我們豐盛的時候，我們會不會也忘記了，在世界上，有人在受苦，甚至很多人為了我們所享受的豐富而受苦。

如果我們還記得，2013年在孟加拉，八層樓高的紡織廠大樓倒塌，1134人因此失去生命，當中不乏兒童勞工。我們身上穿的國際

名牌，不知道有多少是在簡陋危險的工作環境中被製造的。

有一次我到一個教會講道，崇拜結束後，領會弟兄帶領唱謝飯歌。歌曲取自《耶穌愛我萬不錯，因有聖經告訴我》，他們填上新詞，變成謝飯歌。詞是這樣的：

有人想吃沒得吃，有人有吃不能吃，我們有吃又能吃，……(我忘了後面歌詞)，主耶穌愛我，主耶穌愛我……。

這次的謝飯讓我畢生難忘。

我想，要避免我們的感恩變質為自我中心，我們不能單單在舒適的教會裡，唱詩禱告感謝上帝，然後大口吃火雞，這還沒有完全表達感恩節的意義，我們還需要想到正在受苦的人，甚至想到那一些為我們受苦的人，然後繼續想想，我們能夠為他們做些甚麼？把我們的感恩實踐出來。

我想，這樣才是真正的感恩節！■

感恩
清單

第一個感恩節

趙偉文 台北信友堂內湖分堂牧師、佳音電台「與聖經有約—走進天父的世界—創世記」節目主講人